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LEWENSWETENSKAPPE: VRAESTEL I 

 
NASIENRIGLYNE 

 
Tyd: 3 uur 200 punte 
  
 
Hierdie nasienriglyne word voorberei vir gebruik deur eksaminatore en 
hulpeksaminatore. Daar word van alle nasieners vereis om 'n standaardiserings-
vergadering by te woon om te verseker dat die nasienriglyne konsekwent vertolk 
en toegepas word tydens die nasien van kandidate se skrifte. 
 
Die IEB sal geen gesprek aanknoop of korrespondensie voer oor enige 
nasienriglyne nie. Daar word toegegee dat verskillende menings rondom sake van 
beklemtoning of detail in sodanige riglyne mag voorkom. Dit is ook voor die hand 
liggend dat, sonder die voordeel van bywoning van 'n standaardiserings-
vergadering, daar verskillende vertolkings mag wees oor die toepassing van die 
nasienriglyne. 
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VRAAG 1 
 
1.1 KOLOM A KOLOM B 
 
 [ G ] Oorkruising vind plaas. A Diploïed 
 
 [ E ] Sitoplasma verdeel om 2 selle te vorm. B Chiasma 
 
 [ C ] Dubbeldraad chromosome beweeg na pole. C Anafase I 
 
 [ I ] Bivalente rangskik by ewenaar.   D Metafase II 
 
 [ L ] Ploïdie van selle aan einde van meiose I. E Sitokinese 
 
 [ J ] Sentromere skei. F Gameet 
 
 [ F ] Menslike sel met 23 chromosome. G Profase I 
 
 [ D ] Chromosome rangskik by ewenaar in enkel ry. H Sentrosoom 
 
 [ B ] Die punt waar genetiese materiaal tussen homoloë I Metafase I 
  pare uitgeruil word. 
   J Anafase II 
 [ H ] Organel wat die spoel in dierselle vorm. 
   K Interfase 
 
   L Haploïed 
 
 (10) 
 
1.2 Vraag 1.2.1 1.2.2 1.2.3 1.2.4 1.2.5 1.2.6 1.2.7  

 Antwoord A C A D C C D (10) 
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1.3 1.3.1 Diagram toon proteïensintese/transkripsie en translasie. (1) 
 

  1.3.2 A – DNS 
   B – mRNS 
   C – Antikodon 
   D – tRNS 
   E – Aminosuur 
   F – Polipeptied 
   G – Ribosoom 
   H – Nukleus (Kern)/nukleusmembraan (kernmembraan) (8) 

 
 1.3.3  
 
 
 
 
 
 
 
  Opsomming van inligting in logiese volgorde (5) 
 
1.4 1.4.1 (a) Ure na geslagsomgang (2) 
  (b) Afhanklike veranderlike – swangerskapstempo (2) 
 
 1.4.2 1.5/100 × 200 = 3 (3) 
 

1.4.3  Stelling A, B of C  
 (a) Die neem van die MAP binne 12 ure na 

onbeskermde geslagsomgang waarborg geen 
swangerskap nie. 

B 
 

 (b) Hoe langer jy wag om die MAP na onbeskermde 
geslagsomgang te neem, hoe minder effektief word 
dit. 

A 
 

 (c) Die MAP word nie as 'n voorbehoedingsmetode 
aanbeveel nie. C  

 (d) 95,9% van vroue wat die MAP 72 ure na 
onbeskermde geslagsomgang neem, sal nie 
swanger raak nie. 

A 
 

 (e) Die MAP moet slegs uitgereik word indien 'n dokter 
dit voorskryf. C (5) 

 
 1.4.4 Ja – elke vrou het 'n reg om besluite te neem oor haar liggaam 

• 'n Jong meisie is nie gereed om 'n ouer te word nie ongeag wat 
haar ouers dink 

• Dit sal aantal aborsies verminder aangesien dit implantering 
verhoed (minder traumaties as aborsie) 

 OF 
  Nee – meisies is te jonk om volwasse besluite oor hul toekoms te 

maak; benodig ouerlike leiding 
• Moedig promiskuïteit aan aangesien dit so maklik is om die 

swangerskap te voorkom 
• Sleg vir gesondheid ouers moet by besluitneming betrokke wees 

  (2 × 2) 
  

 
DNA string  
skei 

Vry RNS 
nukleotiede bind 
aan ooreenstem-
mende DNS 
basisse 

Suiker- 
Fosfaat 
ruggraat  
bind aan  
mekaar 

 
mRNS  skei  
van DNS en 
verlaat kern  
deur kernporie 



NASIONALE SENIOR SERTIFIKAAT: LEWENSWETENSKAPPE: VRAESTEL I – NASIENRIGLYNE Bladsy 4 van 8 
AANVULLINGSEKSAMEN 
 

IEB Copyright © 2018 BLAAI ASSEBLIEF OM 

1.5 1.5.1 Normaal – Twee normale ouers kan 'n albino-kind hê so hul moes 
beide die albino-geen gedra het gemasker deur die dominante 
normale geen (3) 

 
 1.5.2 Sleutel: N = alleel vir normale melanien; n = alleel vir albinisme 
 

Individu Genotipe 
1 Nn 
6 Nn 
12 nn 

  (4) 
 
 1.5.3 P1 genotipes: Nn x Nn 
 

 N n 
N NN Nn 
n Nn nn 

 
  F1 genotipe: 1NN : 2Nn : 1nn 
  F1 fenotipe: 3 normaal : 1 albino (25% kans vir 'n albino-kind) (6) 
 
1.6 1.6.1 

Fase 
Positiewe of 
negatiewe 

groei? 

Stadige of 
vinnige 

groeitempo? 
Rede vir spoed van groei.  

A Positiewe Stadige Vestig hulself/lae getalle 

C Positiewe Vinnige Oorvloedige hulpbronne/leef 
onder dravermoë 

D Positiewe Stadige 
Nader dravermoë/ 

omgewingsweerstand/  
kompetisie 

    (9) 
 
 1.6.2 Stabiel want dit plat af by dravermoë/E (2) 
 
 1.6.3 (a) P  = MC/R 

    = 530 480
80
×  

   = 3 180 (3) 
 
 (b) Maak seker merkplaatjies beseer nie diere nie 
  Maak seker merkplaatjies maak diere nie kwesbaar vir 

predasie of hervang nie 
  Maak seker dat merkplaatjies nie kan afval nie 
  Moenie te veel tyd laat verloop tussen vangste nie 
  Laat genoeg tyd toe vir diere om te meng na 'n vangs 
  (of enige ander) (3) 
   [80] 

  

gamete 
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VRAAG 2 
 
2.1 2.1.1 'n Chromosoom is 'n struktuur in die kern, wat bestaan uit DNS en 

histone 
  DNS bevat genetiese kode van chromosome 
  Gene is dele van 'n chromosoom wat kodeer vir spesifieke proteïen (3) 
 
 2.1.2 A – fosfaat 
  B – suiker (deoksiribose) 
  C – Stikstofbasis (3) 
 
 2.1.3 Histone (1) 
 
2.2 2.2.1 Verdagte 2 want sy DNS-stafiespatroon pas by misdaadtoneel DNS 

en ons is meegedeel dat semen by misdaadtoneel aan Michael 
behoort het (3) 

 
 2.2.2 PKR versterk 'n spesifieke deel van DNS sodat daar genoeg DNS is 

om 'n DNS-profiel te skep (2) 
 
 2.2.3 Ja, sodat as hy in die toekoms 'n misdaad begaan hulle hom sal kan 

identifiseer 
  OF 
  Nee, want hy het nooit enige misdaad gepleeg nie so waarom moet 

hy anders behandel word as 'n normale persoon (2) 
 
2.3 2.3.1 (a) Organismes wie se DNS kunsmatig gemanipuleer is vir 'n 

spesifieke doel (2) 
 
  (b) Die gebruik van lewende organismes om 'n produk nuttig vir 

die mens te skep (2) 
 
 2.3.2 Hoër opbrengste 
  Verminderde behoefte aan plaagdoders/onkruiddoders 
  Produksie van medisinale produkte, bv. insulien 
  Droogtebestand 
  Vloedbestand of enige ander redelike voordeel 
  (merk slegs eerste drie)  (3) 
 
 2.3.3 Teen natuurwette aangesien mens met natuur inmeng 
  Moontlike langtermyn gesondheidskwessies gekoppel aan GMO's 

aangesien hul nog nie lank genoeg getoets is nie 
  Moontlikheid van kruisbestuiwing van die GM-gewas met natuurlike 

flora wat lei tot verlies aan biodiversiteit 
  Hoë koste van GM sade sal nie vir almal toeganklik wees nie 
  of enige ander redelike voordeel 
  (merk slegs eerste 2)  (4) 
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2.4 2.4.1 By wyfies is daar 2 X chromosome dus sal 'n enkele mutasie deur 'n 
gesonde geen gemasker word 

  In mannetjies is daar slegs 1 X chromosoom dus as daar 'n mutasie 
daarop voorkom, sal dit uitgedruk word (4) 

 
 2.4.2 Laat XH die alleel wees vir normaal en Xh die alleel vir hemofilie 
   

 XH Y 
XH XH XH XHY 
Xh XH Xh XhY 

 
  Daarom sal die seun 'n 50% kans hê om aan hemofilie te ly (5) 
 
 2.4.3 Isoleer menslike Faktor VIII geen deur beperkingsensiem te 

gebruik  voeg in hamster DNS in deur ligase ensiem te gebruik  
hamsters begin kodeer vir menslike Faktor VIII  wat van 
hamsterbloed geïsoleer word (6) 

    [40] 
 
 
VRAAG 3 
 
3.1 3.1.1 Gedrag wat die kans op suksesvolle bevrugting/voortplanting 

verhoog. (2) 
 
 3.1.2 Seeperdjies pas nie hul kleintjies op nie, so hul het kleiner kans op 

oorlewing daarom produseer hul baie nakomelinge sodat ten minste 
sommige oorleef 

  Mondbroeiers beskerm die kleintjies en dus oorleef baie daarom 
hoef nie baie geproduseer te word nie, aangesien energie gebruik 
word om die kleintjies op te pas (4) 

 
 3.1.3 Hofmakery/Uitwendige bevrugting/Ouersorg (2) 
 
 3.1.4 Mondbroeiers: mannetjie en wyfie swem in sirkels om mekaar 
  Eierstrooiers: Mannetjie stamp en byt maag- en buikarea 
  Lewendbarendes: Koppel sterte en draai in harmonie en dan pomp 

mannetjie water deur sy buidelsakkie (3) 
 
3.2 3.2.1 B – beide het min nakomelinge/lang lewe/minder energie gebruik om 

nageslag te produseer. (2) 
 
 3.2.2 Hulle het 'n kort lewensduur maar hulle kan die spesie vinnig laat 

versprei deur groot hoeveelheid klein sade te produseer dus is dit 
voordelig om 'n r-strateeg te wees.  (2) 

 
 3.2.3 Klein sade/vinnige groei/baie sade/beweeg soos valskerms vir goeie 

verspreiding.  (2) 
  

gamete 
 
metodiek van kruising 
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3.3 3.3.1 Pituitêre klier/Hipofise (1) 
 
 3.3.2 P – Estrogeen Q – Progesteroon (2) 
 
 3.3.3 (a) Corpus Luteum  (1) 
 
  (b) Plasenta  (1) 
 
 3.3.4 Nee – haar progesteroonvlakke het gedaal; aan einde van siklus (3) 
 
3.4 3.4.1 Glukose geabsorbeer in bloed  verhoog bloedsuikervlak  Eilande 

van Langerhans in pankreas stel insulien vry  veroorsaak dat 
glukose in selle geabsorbeer word  omgeskakel na glikogeen  
bloedsuikervlak herstel na normaal/daal (7) 

 
 3.4.2 (a) Die volg van Banting Dieet kan/kan nie Tipe 2 diabetes 

verminder/omkeer nie. (stelling) (3) 
 
  (b) 3 Vaste – ouderdom van pasiënt/geslag van pasiënt/tydsduur 

'n diabeet/metode om insulienweerstandigheid te toets/ 
hoeveelheid voedsel in dieet, ens. (enige 3)  (3) 

 
  (c) Toets meer kandidate 
   Almal dieselfde ouderdom 
   Standardiseer diëte volledig in terme van hoeveelheid en tipe 

kos, ens.   (2) 
     [40] 
 
 
VRAAG 4 
 
4.1 4.1.1 Manlik voortplanting – bevrug vroulike eiers 
  Vroulik voortplanting – produseer eiers/nuwe nageslag 
  Soldaat – verdedig kolonie/koningin 
  Werker – voed kleintjies/bou neste/was koningin, ens. 
  Gevleuelde voortplanting – versprei spesies/vorm nuwe kolonies (5) 
 
 4.1.2 Kan vir 'n bepaalde werk spesialiseer en dus struktureel geskik word 

om uitnemend te funksioneer/kolonie kan oorleef selfs as individue 
sterf – oorlewing van spesie (maks 2) (2) 

 
4.2 4.2.1 Kan jagstrategieë ontwikkel as 'n groep wat meer suksesvolle 

jagtogte verseker (of hul kan 'n spesifieke jagstrategie bespreek) 
  Werk saam as 'n groep dus kan groter prooi gejag word 
  Meer oë en ore om prooi te soek 
  Kan kommunikeer met mekaar om mekaar te waarsku oor afstand 

van prooi/strategieë verseker meer sukses 
  Sommige wyfies bly agter om na die welpies om te sien sodat alle 

jagters op die jagtog gefokus kan wees. (6) 
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 4.2.2 (a) Wanneer gene uit verskillende geenpoele meng, word 
genetiese swakhede gemasker deur gesonde gene en die 
groep bly sterk en fiks (of soortgelyke antwoord). (3) 

 
  (b) Soos hulle inteel, groepeer die swak gene saam en begin wys 

in die fenotipe. Dit veroorsaak siektes en swakhede wat tot 
meer sterftes lei. Wildehonde word bedreig en dus kan ons 
nie bekostig dat dit gebeur nie (3) 

 
  (c) Plaas honde in nuwe groepe 
   Onderrig publiek oor bedreigde status 
   Omhein groter gebiede sodat hul vrylik kan beweeg/verwyder 

heinings tussen aangrensende reservate  
   Ent wildehonde teen siektes in (of enige redelike idee) (4) 
 
4.3 4.3.1 (a) Beter gesondheidsorg 
   Nuwe medisyne 
   Beter voeding 
   Beter onderrig (2) 
 
  (b) Beskikbaarheid van voorbehoedmiddels 
   Beter opvoedings  
   Hormone in kos/water 
   Vroue met loopbane 
   Besoedeling  (2) 
 
 4.3.2 (a) 90–110 miljoen (1) 
 
  (b) 310–330 miljoen (1) 
 
  (c) 340–360 miljoen (1) 
 
 4.3.3 (a) Verhoogde oorlewingstempo van babas en verlaagde 

geboortetempo het die oorgrote meerderheid vanaf die basis 
tot in die 30's en 40's verskuif wat die klokvorm gee 

   Goeie gesondheidsorg veroorsaak dat mense langer leef 
voorkom die dalende getalle aan die bopunt en die klokvorm 
word 'n vaatjievorm (4) 

 
  (b) Nie genoeg werkende mense om sodoende bejaardes te 

onderhou nie 
   Nie genoeg fasiliteite, bv. hospitale vir bejaardes nie 
   Nie genoeg werkende bevolking om ekonomie te bestuur nie 

(enige 2)  (2) 
 
  (c) Bou meer gesondheidsorgfasiliteite om bejaardes te kan 

hanteer 
   Herlei begrotingstoewysing van onderwys na pensioene 

aangesien daar minder kinders en meer bejaardes is (4) 
    [40] 
 
    Totaal: 200 punte 
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